

# 总有一种感动激励我前行

女发言人刘勤：是你们让我有了勇气和力量，温和而坚定，执着又从容



从2014年元月15日第一次以济南市委市政府新闻发言人的身份亮相以来，到目前为止正好满3年了。3年，在漫长的人生中是一个很短的旅程，但是，对于我来说，这3年经历过的彷徨与进步，感受过的痛苦与美好，都深深植根于我的内心，也足以启迪我未来的人生道路。一路走来，所有的喜怒哀乐已随岁月流逝，唯有成长和感动成为刻骨铭心的记忆。

## A 从习惯沉默到走向前台

从市政府研究室到新闻发言人，工作的跨度对我而言极大。长期的工作养成，我更习惯于沉默和聆听，不到万不得已从不发言。这项工作使我从幕后走向台前，不仅要说，还要现场面对媒体说，面对公众说。

在最初的半年里，每次发布会前后都难以入睡，既有发布会前的各种担忧，也有发布会后的各种遗憾和检讨。每次发布会前，我穿过长长的走廊，心里总在想，又是一次考试，不知道这次会遇到什么情

况，能得多少分？直播前3分钟，我站在发布厅门口，会场一片寂静，所有的眼睛在注视着你，耳边传来倒计时的声音。有几次，我真想找个地缝钻进去或立刻消失，但是我清楚地知道，我没有退路。那时，我陷入一种焦虑和纠结，对自己产生怀疑。

记得有一次到电视台去座谈，一进门大屏幕上放着我们发布会的镜头，我不敢直视，一再央求人家换个内容。我和优秀的部门发言人交流，发现越是场上表现好的，场下也都

非常紧张。一位著名的时政节目主持人，后来成了部门的新发言人，他对我说每遇重大的直播活动时，他都要找一个没人的角落静静待上十分钟，平复自己紧张的心情。访谈节目做了十年，每一期开始的时候，心里仍然打鼓。我读专业书，观摩优秀发言人的视频，逐字揣摩，用心感悟，渐渐有了自信。

在一次次的历练中，逐渐适应了这项工作，做一个深呼吸，展现一个自然的微笑，一场发布会就这样开始了。

## B 关键时刻要敢于站出来、顶上去

确定为发言人时，我的前辈发言人曾对我说过，每年全国都会有一些发言人因发言不当而辞职。那时，我虽刚入此行，但是对王勇平的例子也是非常熟知了。尽管有很多客观因素，但是发言人该承担的责任也是责无旁贷，我明白这项工作意味着责任和担当。

2014年5月的一个晚上，远在西藏的一位朋友给我发了一个视频，乍一看是我在发布会上发布有关事项，就没往心里去。过了一会，朋友说央视一套正在直播，接着其他朋友也发来了相关信息。急忙调到这个节目，电视上正播放济南市创卫的专题片，标题非常的刺眼，“创卫”还是“创伪”？这个片子一下使正在如火如荼

“创卫”的干部群众心里蒙上了一层阴影。

从发布会的角度，我仔细回顾了整个过程，没有什么不妥。从内容来看，“创卫”是全市的重要民生工程，是市委市政府的重点工作，理所当然是发布的内容。

从发布稿的组织来看，为了全面准确反映“创卫”工作，我们多次找熟悉情况的同志了解情况，对于角度的选取，工作的推进、成果的反映等多次沟通，为更贴近新闻，还专门请党报的资深记者提出意见建议。从工作流程来看，严格遵循了相关报审程序。

从现场来看，平稳有序，没有出现意外情况。但是还是感受到了各种异样的目光，心

里承受了巨大的压力。

今年3月，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆在与全国新闻发言人培训班学员座谈时，对新闻发言人提出五项要求，其中一条就是要敢担当，“既然是潮头起舞，就不要怕弄湿羽毛，关键时刻要敢于站出来，顶上去。”在需要的时候不缺位，敢发声，全心全意履职尽责，我会牢记并履行我的职责使命。

如今，济南市已经获得了国家卫生城市的称号，而我也想说，反映的固然是部分实事，但是作为一个有广泛影响的主流媒体，希望报道时能更加全面、客观、准确。

## C 经常提醒自己的一个问题

记得第一次发布会后，被众多记者团团围住。在喧闹的人群中，一个响亮的声音飘过来，一位记者大声问道：“发言人，你为自己今天的表演打几分？”

我沉吟了一下，笑着回

答：“这个分数还需要你们来打，因为你们才是真正的评价者。作为新闻发布战线上的一名新兵，我会不断学习，努力工作，我希望自己的表现越来越好，能让你们打一个满意的分数。”

三年来，这个问题不时萦绕在我的脑海，我究竟能得多少分？及格了吗？还是从及格向良好迈进？我知道要想得到一个让大家满意的分数，需要付出很多的努力，没有人会随随便便成功。



2014年1月1日生活日报封面版。

**撰写嘉宾：刘勤**

**摄影：李彦**

### 人物小传

**刘勤**：济南市委市政府首位女性新闻发言人。籍贯天津市，出生于济南。山东大学公共管理硕士，先后在槐荫区政府办公室、市政府办公厅、市政府研究室等单位任职，曾被省政府记三等功，评为市直机关优秀共产党员。

2016.12.31 星期六  
编辑、组版/金中丽  
美编/李亚平

## D 讲述济南故事的重要平台

今年，在市委市政府的坚强领导下，新闻发布工作进入了一个新的发展阶段。围绕“打造四个中心、建设现代泉城”，对金融中心、物流中心、科创中心建设、大气污染防治、脱贫解困、大明湖免费开放、章丘撤市设区等情况进行了重点发布，就市委市政府出台的相关政策内容、工作进展、采取的措施、下步的打算等及时向社会各界进行介绍，使他们深入了解市委市政府的工作重点，增加了对城市的认同感、荣誉感。各部门特别是一些和民生关系密切的部门的主要领导走上发布会的频率明显增加。扶贫办、金融办、经信委、科技局、环保局、司法局、园林局、民政局、公积金等部门的主要负责同志以及章丘区政府的主要领导先后走上发布会，就政策内容进行了详细解读，对热点问题进行了回答，积极回应社会的关切。

截至目前，已举办发布会56场，发布解读重要政策、重大决策事项、重点工作100余项，组织20多个部门的负责同志百余次参与，回答媒体提问近400个，很多中央、省、市主流媒体在重要时段用重点篇幅予以了报道，并吸引了一些外媒参与。目前，围绕新闻发布的官方平台、微信、手机APP、政务网站、报刊、电视、广播等，已经形成了全媒体的宣传网络。

据统计，市委市政府新闻发布会的官方平台“济南发布”，上线两年来的点击量目前已经超过600万人次，其中省外点击比例达33%，来自北京、上海、广东等地的点击量占10%左右，以英国、美国、韩国、日本为主的国外点击量约占8%。关心济南建设发展的网友借助该平台，提出意见建议累计超过8000余条。市委市政府新闻发布会已经成为推进党委政府政务公开、让社会公众了解济南、宣传济南的一个重要窗口，党委政府与社会沟通的一个桥梁纽带，展现济南形象，讲好济南故事的一个良好平台。

## 一封市民来信珍藏了三年

第一次发布会后，我接到两位陌生市民的来信，那是一对夫妻，工工整整非常漂亮的手写字，满满的两页纸，没有一处涂改，他们在信中表达了对新闻发布工作的期许。

三年了，这封信始终在我心底，我知道还有很多人关注发布会，尽管我不认识他们，但是他们的关心关注就是我前进的最大动力。我深深感谢那些给我鼓励支持、给我提出意见建议的领导同事朋友家人，感谢各媒体对新闻发布会的积极参与和报道，感谢未曾谋面却默默关注新闻发布工作的市民朋友。正是因为有了你们，才使我在前行的道路上有了勇气和力量，温和而坚定，执着又从容。